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2025学年七年级下册期中学业质量检测卷
【生物】

学校：         班级：         姓名：        学号：        .
一、选择题
1. “儿童急走追黄蝶，飞入菜花无处寻”。相关叙述错误的是（  A  ）
A．黄蝶采集花粉属于后天性行为


B．黄蝶和菜花的基本结构单位是细胞

C．诗句中的现象体现了生物能适应环境


D．黄蝶属于昆虫，油菜属于被子植物

2. 长江江豚是国家一级保护动物，近期在长江崇川区段频繁出现，体现了长江“十年禁渔”的积极生态效应。长江江豚每胎只产1仔，由雌豚授乳。长江江豚捕食时，银鸥会来抢食，出现“江豚嬉闹，银鸥飞舞”的美丽景象。有关长江江豚的叙述错误的是（  A  ）

A．生活在水中，用鳃呼吸
B．与银鸥之间存在竞争关系

C．具有胎生、哺乳的特点
D．频繁出现可能和生态环境改善有关
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3. 近年来，南通正在努力打造“江风海韵长寿乡、宜居宜业森林城”。植绿、护绿、爱绿已成为南通市民的自觉行为。下列4棵苗木中，移栽后成活率最高的是（  D  ）
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A．             B．              C．              D．

4. 检测发现：蒲草细胞内某种有毒物质的浓度远远低于其周围污水中该物质的浓度。发挥作用的主要结构是（  D  ）

A．细胞质
    B．细胞壁
   C．细胞核    
D．细胞膜

5. 与家鸽相比，油菜植株不具有的结构层次是（  D  ）

A．细胞
    B．组织
    C．器官     D．系统

6. 小勇同学在校秋季运动会上参加了1000米长跑比赛，并坚持跑完了全程，在他整个运动过程中，起调节作用的主要系统是（  D  ）

A．消化系统和呼吸系统
   B．呼吸系统和运动系统

C．循环系统和泌尿系统
   D．神经系统和内分泌系统
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7. 如下图，按照构成生物体的结构层次排序，正确的是（  C  ）

A．⑤→①→③→④→②
  B．①→⑤→③→④→②

C．⑤→①→④→③→②
  D．①→⑤→④→③→②

8. 被子植物与裸子植物相比较，主要的区别是裸子植物的（  A  ）

A．种子裸露，没有果皮包被
   B．子房内没有胚珠

C．树冠高大和花朵鲜艳
      D．种子外面有果皮包被
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9. 图为小玲在仔细观察一朵花的形态结构后绘制的简图。若在开花前将此花套袋,则这朵花（  A  ）

A．不会结果
  B．会结果   
C．不会开花
  D．不会凋落

10. 鲫鱼是一种常见淡水鱼。下列关于“探究鲫鱼适应水中生活”的实验结论，正确的是（  D  ）
A．体色背浅腹深，用鳃呼吸
  B．游泳的动力主要来自胸鳍、腹鳍

C．靠眼感知水流、测定方向
  D．身体呈流线型，可减少运动阻力

11. 学完“被子植物的一生”后，同学们在一起交流，哪一位同学的观点是正确的（  D  ）

A．甲同学说：花的结构中最重要的是雌蕊

B．乙同学说：绿色开花植物只能进行有性生殖

C．丙同学说：根尖的结构中，吸收水分的主要部位是伸长区

D．丁同学说：被子植物是最高等、数量最多、分布最广的植物

12. 每年的 4 月中下旬，紫藤便会进入盛花期，远远看去紫色的花格外美丽，下列有关紫藤的叙述正确的是（  C  ）

A．紫藤属于蕨类植物
         B．紫藤的种子外无果皮包被

C．紫藤可通过扦插或压条繁殖
 D．紫藤花瓣的色素存在于叶绿体中

13. 农作物种植是农民主要收入来源。菜豆为我国种植较广的一种作物，其种子结构如图所示。下列有关菜豆种植的相关叙述，正确的是（  C  ）
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A．播种前施加一些鸡类等农家肥，是为了给植物提供有机营养

B．播种时，只要结构④的完整，种子就能萌发

C．早春播种后覆盖地膜，能提高温度，有利于种子的萌发

D．种子萌发后，③最先突破种皮，发育成为幼苗的根
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14. 如图表示某植物体两种细胞的形成过程，①、②和③表示细胞不同的生理活动。下列叙述正确的是（  D  ）

A．①过程表示细胞的分裂     

B．②过程表示细胞的生长

C．②过程产生的新细胞染色体的数目加倍

D．③过程的结果是形成了不同的组织

15. 白鳍豚、扬子鳄、娃娃鱼等珍贵保护动物所共有的特征是（  A  ）

A．有脊椎骨组成的脊柱
          B．体温随环境的变化而变化

C．幼体用鳃呼吸，成体用肺呼吸
  D．体内受精，卵生

二、综合题

16. 如图甲是普通光学显微镜结构示意图，目镜的放大倍数是10×，两个物镜一个为低倍镜，放大倍数是10×，另一个为高倍镜，放大倍数是40×，请据图回答（在横线上填写文字，[   ]中填写序号）
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(1)在观察装片前首先进行对光，转动转换器，选择低倍镜（填“低倍镜”或“高倍镜”）对准通光孔，然后调整光圈，并转动反光镜，使光线反射到镜筒内，直到看到明亮的圆形视野为止。
(2)对光成功后，在低倍镜下观察到洋葱鳞片叶内表皮细胞的临时装片第一步在载玻片上滴加清水。如乙图所示，此时物像放大倍数为100倍。若将视野中的物像9移到视野的中央，应将装片向左移动，在显微镜下看到最清晰的细胞结构是 细胞核。
(3)若在高倍镜下物像模糊不清，可转动图甲中的[ ⑦]细准焦螺旋使物像更清晰。
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17. 下列是鲫鱼的外部形态示意图，请回答下列问题：

(1)用手抓活的鲫鱼，易被它们挣脱。原因是因为鱼的体表具有黏液，使其在游泳时阻力小，表面具有鳞片，其作用是保护。
(2)俗话说：“鱼儿离不开水”是因为鱼的呼吸器官是图中⑦内的鳃。能感知水流方向的结构是侧线。
(3)可以保持鱼体运动时身体的平衡的是⑥⑧（填序号）；能控制鱼体前进的方向的是③（填序号）。
(4)鲫鱼的心脏由一个心房和一个心室组成。

三、实验探究题
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18. 科学探究是生物学课程的重要组成部分，探究过程是领悟科学研究方法、提升科学思维的基础。某兴趣小组发现当人们移开花盆时，鼠妇（又称潮虫）会很快爬到隐蔽的地方。这是为什么呢，为探究“非生物因素对鼠妇生活的影响”，兴趣小组开展了实验：

步骤1：实验装置的中央放入10只生理状况基本相同的鼠妇，在温度适宜且明亮的环境中静置5分钟，分别统计明亮处和阴暗处的鼠妇数量，并记录。
步骤2：再按步骤1的方法重复操作4次。
步骤3：求5次实验的平均值。
回答下列问题：
(1)该小组探究的问题是：光对鼠妇分布的影响；实验设计体现了单一变量(或“设置对照组”或“重复多次实验”)原则。
(2)实验步骤中重复操作4次，并求平均值的原因是避免偶然性。
(3)分析图示数据统计，可以得出的实验结论是鼠妇喜欢生活在阴暗的环境。
(4)该小组为继续探究水分对鼠妇分布的影响，把实验装置中透明玻璃板一侧的湿土换成了干燥土壤，你认为还需要改变什么条件？把透明的玻璃板换成黑纸板。
(5)做完所有的实验后，我们应怎么处理这些鼠妇？放回大自然(合理即可)。
四、综合题
19. 俗话说，“民以食为天”。普通小麦是我国重要的粮食作物。科研人员在保证水、肥充足的情况下，对普通小麦的播种量与产量的关系进行了研究，结果如图。分析回答下列问题：
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小麦叶表皮上分布的②气孔是水分散失的“通道”，也是气体交换的“门户”。
(2)我国最早的农书《齐民要术》记载有“正其行，通其风”的种植方法。从光合作用原理分析，“通其风”能使作物周围有充足的二氧化碳，为光合作用提供原料。
(3)由图可知，当播种量为120千克/公顷时，普通小麦的产量最高；当播种量过低或过高时，均会导致小麦产量下降，因此在农业生产中，请你为种植户提一条建议，以提高农作物产量：合理密植。
(4)刚收获的小麦，若未及时摊开晾晒，粮堆内部会发热，原因是小麦种子呼吸作用会产生能量，一部分以热能的形式释放出来。这一生理活动主要在细胞的线粒体内进行。
